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BAB 3 

PENYIAPAN LAPORAN KEUANGAN: 
 NERACA SALDO DAN PENCATATAN PENYESUAI 

 

Secara periodik perusahaan menyusun laporan keuangan. Dalam 

rangka penyusunan tersebut terdapat tiga langkah awal yang lazim 

dilakukan dalam penyusunan laporan keuangan, yaitu pembuatan daftar 

saldo yang dikenal dengan Daftar saldo percobaan, pencatatan penyesuai 

meliputi penjurnalan dan pemindah-bukuan dan pembuatan daftar saldo 

yang dikenal dengan Daftar saldo setelah penyesuaian. Berikut ini 

pembahasan ketiga langkah awal tersebut.  

  

A. Pembuatan Daftar Saldo Percobaan 

Menggunakan aplikasi SIDEK ApplIcAtIon, pencatatan di jurnal juga 

akan menyebabkan perubahan di Daftar Saldo secara otomatis. Dengan 

demikian, pada dasarnya daftar saldo dapat diketahui setiap saat selama 

periode berjalan. Di sistem manual, pembuatan daftar saldo ini lazim 

dilakukan secara periodik. Untuk mengecek Daftar Saldo setelah peristiwa 

UJ. Kawanku selama Desember 2015 dimasukkan ke Jurnal Umum, 

berikut langkah yang dilakukan: 

a. Selesai mengecek Buku Besar, klik Home untuk kembali ke Jendela 

Home 

b. Di dalam Jendela Home, klik tombol Neraca Lajur. 

c. Tampilan Daftar Saldo setelah transaksi Jurnal Umum: 
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B. Pencatatatan Penyesuai 

Data Kasus Simulasi: Ragam Transaksi yang Disesuaikan 

Berikut ini beberapa informasi yang perlu diketahui dalam rangka 

pencatatan penyesuai. 

 Terdapat selisih antara saldo kas menurut akun Kas di perusahaan 

dengan saldo kas menurut laporan bank yang diterima per 31 

Desember. Hasil analisis menunjukkan bahwa perbedaan terjadi 

karena beberapa hal berikut ini, dan diketahui saldo bank 

Rp29.170.000: 

i. Bank mendebet akun kas UJ. Kawanku sebesar Rp80.000 

untuk pengelolaan dana dan pencatatan untuk bulan 

Desember. 

ii. Setoran dari penghasilan tanggal 23 Desember salah dicatat 

sebesar Rp2.520.000. 

iii. Bank mengkredit akun kas UJ. Kawanku sebesar Rp3.300.000 

yang seharusnya merupakan setoran tabungan UD. Sejawat. 

iv. Penerimaan kas dari transaksi penghasilan di tanggal 31 

Desember lupa belum disetorkan ke bank. 

v. Hasil evaluasi bukti menunjukkan bahwa terdapat kesalahan 

pencatatan yang dilakukan tanggal 29 Desember. Transaksi 

yang sesungguhnya adalah pembelian peralatan Rp5.000.000 

didanai dengan mekanisme sebagai berikut: tunai Rp1.000.000 

dan sisanya kredit. Sayangnya dicatat sebagai pembelian 

peralatan Rp4.000.000 secara kredit. 

 Pengakuan depresiasi aset tetap berupa kantor kantor dilakukan 

sesuai fakta dan ketentuan yang berlaku. 
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 Pengakuan depresiasi aset tetap berupa beragam peralatan 

dilakukan sesuai fakta dan ketentuan berlaku. 

 Hasil penghitungan fisik menunjukkan nilai supplies per 31 

Desember 2015 adalah Rp1.750.000. Hasil penghitungan fisik tidak 

menunjukkan adanya supplies yang rusak ataupun hilang. 

 Gaji dan honorarium yang diakui untuk tenggang waktu 21 s/d 31 

Desember diketahui Rp850.000 yang terdiri dari Rp470.000 untuk 

Rafif sedangkan sisanya untuk teknisi. Gaji dan honorarium ini akan 

dibayarkan sesuai skedul, per tanggal 20 tiap bulannya. 

 Informasi dari PDAM, PLN, dan Telkom menunjukkan bahwa 

tagihan air, listrik dan telepon untuk bulan Desember masing-

masing adalah Rp280.000, Rp46.000, dan Rp74.000. Tagihan baru 

akan dikirimkan di awal bulan berikutnya. 

 Tanggal 31 Desember 2015 UJ. Kawanku memberi pelatihan sehari 

ke pelanggan Toko Sregep. Berhubung kesibukan dalam rangka 

penyusunan laporan keuangan, UJ. Kawanku belum sempat 

membuat faktur/tagihan yang diketahui sebesar Rp1.000.000. 

Faktur rencananya akan dibuat dan dikirimkan di awal bulan 

berikutnya 

 Tanggal 31 Desember 2015 UJ. Kawanku melakukan iklan melalui 

koran lokal yang diserahkan ke agen periklanan. Iklan sudah tayang 

pada hari ini tetapi agen belum mengirimkan tagihan. Hasil 

kesepakatan sebelumnya menunjukkan bahwa biaya iklan 

Rp150.000 
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C. Penjurnalan Penyesuai 

Berdasarkan peristiwa bisnis UJ. Kawanku selama Desember 2015, 

diperlukan pencatatan penyesuai. Berikut tahap pembuatan Pencatatan 

Penyesuai, khususnya penjurnalan, menggunakan aplikasi SIDEK 

ApplIcAtIon: 

1. Buka Jendela Home di aplikasi SIDEK ApplIcAtIon . 

 

 

2. Di dalam Jendela Home, klik tombol Penjurnal. 

 

3. Berikut tampilan Jurnal pada Program Excel UJ Kawanku sebelum 

pencatatan peristiwa bisnis yang berlangsung di UJ. Kawanku selama 

Desember 2015: 
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4. Lakukan pencatatan penyesuai berdasarkan peristiwa bisnis yang 

teridentifikasi di UJ. Kawanku di akhir Desember 2015 dengan prosedur 

sebagai berikut: 

a. Tuliskan tanggal transaksi pada kolom Tanggal. Sebagai contoh 

penulisan tanggal adalah “31 Des 2015”. Berikut contoh tampilan 

pengisian Tanggal: 
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b. Pada kolom Kode Jurnal, disebelah kanan ada tombol pilihan JU, 

AJP, JP dan JB. Berikut penjelasan singkat atas singkatan tersebut: 

 JU : Jurnal Umum 

 AJP : Pencatatan Penyesuai 

 JP : Jurnal Penutup 

 JB : Jurnal Pembalik  

 

c. Pada kolom Kode Jurnal, pilih AJP untuk melakukan Pencatatan 

Penyesuai. Berikut contoh tampilan Kode Jurnal: 
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d. Tahap berikutnya, pada kolom Kode Akun disebelah kanan ada 

tombol pilihan angka sesuai dengan kode akun yang terkait dengan 

transaksi tertentu. Berikut contoh tampilan pilihan Kode Akun: 
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e. Masukkan nominal yang harus diisikan apakah berpengaruh di sisi 

Debet atau Kredit berdasarkan transaksi yang terjadi. Berikut contoh 

tampilan setelah diisi nominal:  

 

 

 

 

f. Lanjutkan Pencatatan Penyesuai peristiwa bisnis yang berlangsung 

di UJ. Kawanku selama Desember 2015. Berikut contoh tampilan 

setelah transaksi Pencatatan Penyesuai UJ. Kawanku dimasukkan:  
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D. Pemindah-bukuan Penyesuaian 

Setelah dilakukan Pencatatan Penyesuai, maka secara otomatis 

transaksi tersebut akan masuk ke Buku Besar. Untuk mengecek Buku 

Besar  setelah Pencatatan Penyesuai UJ. Kawanku berikut langkah yang 

dilakukan: 

1. Selesai mengisikan Pencatatan Penyesuai, klik Home untuk kembali 

ke Jendela Home. 

2. Di dalam Jendela Home, klik tombol Pengecekan Buku Besar. 

3. Berikut tampilan Buku Besar setelah Pencatatan Jurnal Umum dan 

Pencatatan Penyesuai dilakukan: 
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a. Buku Besar Kas 
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b. Buku Besar Piutang Usaha 

 

 

c. Buku Besar Bahan Habis Pakai 
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d. Buku Besar Akumulasi Depresiasi Kantor Usaha 

 

 

e. Buku Besar  Peralatan 
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f. Buku Besar  Akumulasi Depresiasi Peralatan 

 

 

g. Buku Besar  Utang Usaha 
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h. Buku Besar  Utang Beban 

 

 

i. Buku Besar  Utang Sewa Jangka Panjang 
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j.Buku Besar  Modal Pemilik 

 

 

k. Buku Besar  Prive 
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l.Buku Besar  Penghasilan Usaha 

 

 

m. Buku Besar  Beban Honorarium dan Gaji 
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n. Buku Besar  Beban Utilitas 

 

 

o. Buku Besar  Beban Bahan Habis Pakai 
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p. Buku Besar  Beban Depresiasi Aset Tetap Berwujud 

 

 

q. Buku Besar  Beban Transportasi 
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r. Buku Besar  Beban Transportasi 

 

 

 

E. Pembuatan Daftar Saldo Setelah Penyesuaian 

Pencatatan Penyesuai juga akan menyebabkan Neraca Saldo secara 

otomatis juga berubah. Untuk mengecek Neraca Saldo Setelah 

Penyesuaian berikut langkah yang dilakukan: 

a. Selesai mengecek Buku Besar, klik Home untuk kembali ke Jendela 

Home. 

b. Di dalam Jendela Home, klik tombol Neraca Lajur. 

c. Berikut tampilan Neraca Saldo Setelah Penyesuaian: 
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53 
 

F. Tampilan Neraca Saldo UJ Kawanku 
 


